

1316<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
27 May 2021

Commentary of the Russian Federation on the First Anniversary of George Floyd's Death



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND  
CO-OPERATION IN EUROPE

**Комментарий  
Постоянного представителя Российской Федерации  
А.К.ЛУКАШЕВИЧА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
27 мая 2021 года**

*Первая годовщина гибели Дж.Флойда в США*

Уважаемая госпожа Председатель,

Гибель одного человека – обычно трагедия только для его близких, друзей и коллег. Гибель афроамериканца Джорджа Флойда (*George Floyd*) стала не только личной трагедией, но и очередным примером системного расизма и полицейского насилия, всколыхнувшим все слои американского общества. К сожалению, этого оказалось недостаточно, чтобы в корне изменить ситуацию в США в лучшую сторону. Факты говорят о том, что проблема остается серьезной.

Напомним, что 11 апреля в результате смертельного выстрела из служебного пистолета от рук полицейского погиб молодой афроамериканец Донти Райт (*Daunte Wright*). До совершеннолетия, которого он уже никогда не достигнет, ему оставалось совсем немного. Примечательно, что убийство произошло недалеко от того места, где в мае прошлого года произошел смертельный инцидент с Дж.Флойдом.

По данным американской НПО «Mapping police violence», только в 2021 году от рук полицейских погибли 414 человек. При этом в 2020 году среди убитых оказались 28% афроамериканцев, при том, что они составляют лишь 13% населения страны. Отмечается, что афроамериканцы в три раза чаще, чем белое население или латиноамериканцы, становятся жертвами правоохранителей. В 47 из 50 крупных американских городов афроамериканцы гораздо чаще попадали под пулю полицейских. Например, в Чикаго в период с 2013 по 2020 годы правоохранители убили в 22 раза больше афроамериканцев, нежели белых.

Системный и застарелый характер данной проблемы подчеркивает и реакция правоохранительных органов на массовые манифестации, которые проходят по улицам американских городов в знак протеста против расизма в рядах полиции. Жестокость – ключевое слово в оценках местных правозащитников в этой связи. Именно так в апреле разгонялись протестующие в Бруклин-Сентере (штат Миннеаполис) и Портленде (штат Орегон). Под свист резиновых пуль, облака слезоточивого газа и взрывы светошумовых гранат. Как результат – не менее двух человек получили ранения, десятки арестованы.

Характерно, что давлению и криминализации законных действий протестующих способствуют и местные законодатели. Такое мнение недавно высказал Специальный докладчик Совета ООН по правам человека (*UN Human Rights Council*) по вопросу о правах на свободу мирных собраний и ассоциации К.Вуль (*Clément Voule, the Special Rapporteur on the rights to peaceful assembly and of association*), который жестко раскритиковал законодательные инициативы в ряде штатов. Законы, нарушающие право на мирные собрания, уже приняты во Флориде и Оклахоме. На подходе еще семь штатов. По мнению К.Вуля, расплывчатые формулировки и неоднозначные трактовки, а также «драконовские» штрафы и другие меры, вводимые этими новеллами, способствуют насилию в отношении участников протестов и росту безнаказанности за противоправные действия против демонстрантов. В том числе, как он уточняет, безнаказанности за ранения и убийства.

Более того, эксперт ООН считает, что такие шаги – часть законодательной кампании, направленной на подавление протестной деятельности, активизировавшейся после убийства Дж.Флойда. Это подтверждают и приводимые им цифры – с мая 2020 года 93 аналогичных «антипротестных» законопроекта были выдвинуты в 35 штатах. При этом К.Вуль акцентирует, что основной удар наносится по антирасистским акциям. Его вывод – Соединенным Штатам необходимо одуматься и вспомнить, что ограничение на мирные собрания противоречит международному праву и конституции страны.

Таким образом проблема системного расизма и полицейского насилия остается злободневной для США. На ее фоне всё сильнее начинают проявляться и другие негативные явления, такие как неонацизм, ксенофобия, антисемитизм, нетерпимость и дискриминация на этнической и религиозной почве и другие.

Нашим американским коллегам давно пора заняться серьезным поиском путей выхода из сложившейся в США тяжелой ситуации с правами человека. Призываем профильные структуры ОБСЕ оказать им в этом всяческое содействие в рамках своих мандатов.

Благодарю за внимание